
Magánerdőben

Az ESZR a magán-erdőgazdálkodók 
számára felhő alapú szolgáltatásként ér
hető el, amelyet a program fejlesztője, a 
Naviscon Zrt. üzemeltet. 

A programrendszer már több mint 
tíz éve működik, ez idő alatt folyama
tos technikai és tartalmi megújuláson 
esett át, ennek következtében szakma
ilag megbízható, és a mögöttes infor
matikai környezetet is folyamatosan 
modernizálják. 

Az üzemeltető hosszú távú együtt
működés keretében az Agrárminisztéri
ummal tart kapcsolatot, így az aktuali
zált Országos Erdőállomány Nyilván-
tartásból származó adatok időről időre 
(nagyjából havonta) frissülnek a rend
szerben. 

Az ESZR modulokból álló tervező
rendszer, amely hatékonyan segíti az 
erdőgazdálkodás teljes folyamatát. Egy 
magánerdőt szakirányító vállalkozást 
erdőkezeléssel több erdőgazdálkodó is 
megbízhat, az ESZR az egyes gazdálko
dók hierarchiába szervezésével a gaz

dálkodási adatok elkülönítését képes 
biztosítani. A jelenleg elérhető modu
lok a következők.

Erdőállomány nyilvántartás 
Alapelemei a folyamatosan frissülő er
dőrészlet leíró lapok, amelyek a szem
lemásolat adattartalmánál több infor
mációt tartalmaznak. Sokszínű riporto
lási lehetőséget biztosít a rendelkezésre 
álló erdőtervi adatokból.

Fahasználat modul 
Alkalmas a fakitermelési folyamat ter
vezési feladatainak teljes körű végre
hajtására. Alkalmunk nyílik a nettó  
fatömeg előmetszésére, választékter-
vezésre és a fahasználati munkamű-
veletek mozzanat- és költségtervének 
elkészítésre is, emellett a TERI appli
kációból szinkronizálással ide érkez
nek a fatömegbecslési jegyzőkönyvek 
adatai. A várt hozamokról automatiku
san generálható kimutatások segítsé
gével tájékozódhatunk.

Magán-erdőgazdálkodók és erdészeti 
szakirányítók számára is elérhetővé  

vált az ESZR és a TERI
A 2025. év első hónapjaitól kezdve hozzáférhetővé vált a magán-erdőgazdálkodás 
szereplői számára is az Erdészeti Szakmai Rendszer (ESZR) és a terepi applikáci-
ója, a Terepi Erdészeti Információs Rendszer (TERI), amelyet eddig csak az állami 
erdőgazdaságok szakemberei használtak.

1. kép Erdészeti Szakmai Rendszer Erdőállomány nyilvántartás

2. kép Terepi munka a TERI segítségével
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Magánerdőben

Erdőművelés modul 
Elvégezhetjük az ágazat tervezési felada
tait, elkészíthetjük a műveleti és anyag
terveket, számíthatunk csemeteszükség
letet, vagy elkészíthetjük az ágazat költ
ségtervét. Az E-lap nyilvántartás segítsé
gével nyomon követhetjük az erdősítési 
kötelezettséggel érintett területeink álla
potváltozását.

Erdőgazdálkodási hatósági 
bejelentések 

A modul alkalmas az aktuális jogsza
bályok szerinti nyomtatványok előállí-
tásával az erdészeti hatóság számára 
megfelelő adminisztráció végrehajtásá
ra. A tervezett erdőgazdálkodási tevé
kenységek bejelentésétől kezdődően, a 
műveleti lapok kiállításán át, az elvég
zett tevékenységek készre jelentéséig.

Erdővédelem modul 
A segítségével „A” és „B” típusú kárbe
jelentő lapokat tudunk kiállítani a be
épített kódrendszer segítségével, emel
lett lehetőségünk van ezekből kimuta
tás készítésére.

Térképek 
A programrész erős támogatást ad az 
összes erdőgazdálkodási tevékenység 
elvégzéséhez. A TERI segítségével, mo
biltelefonunkat használva téradatgyűj
tésre is lehetőségünk van. 

Az erdőrészleteinkhez tartozó aktuá
lis térképen tudunk a terepen ponto

kat, vonalakat, poligonokat felmérni, 
illetve ezekhez néhány leíró adat rögzí
tésére is alkalmunk nyílik. 

A terepi alkalmazás a jelenlegi trend
től eltérően, offline módon működik, 
vagyis a térképkezeléshez és az adat-
lapok eléréséhez nem szükséges inter-
netkapcsolat, így az erdőterületen is tel
jeskörűen használható. 

Az ESZR irodai térképkezelő prog
ramrész egyszerű térképszerkesztési 
funkciói segítségével elkészíthetjük az 
erdőrészleteink részterületét megjelení
tő térképeinket a hatóság számára. Az 

erdőrészletek térképi poligonjai, szin
tén az Agrárminisztérium által nyújtott 
adatszolgáltatás keretén belül, folyama
tosan frissülnek.

A további fejlesztési elképzelések 
között szerepel egy egyszerűsített kész-
letkezelési megoldás biztosítása, amely 
digitalizálhatja a faanyag-forgalmazást 
a magán-erdőgazdálkodásban. Az ér
deklődők számára a www.eszr.hu web
oldalon találhatók további információk.

Szöveg és kép: Csór Attila  
okl. erdőmérnök

Megkezdődött az erdészeti támogatások kifizetése
Május és június folyamán több mint 28 milliárd forint agrártámogatást 
fizet ki a Magyar Államkincstár az erdőgazdálkodóknak. Az erdőtelepí-
tésekhez, azok fenntartásához kapcsolódó, korábban benyújtott pá-
lyázatok kifizetése ütemezetten zajlik.

A legjelentősebb tétel a NATURA 2000 
területek kompenzációs támogatása-
ként utalt 15 milliárd forint. Továbbá 10 
milliárd forintot folyósít az államkincs
tár új erdők telepítésére. Ezek a támoga
tások különösen fontosak, mivel a kor
mány célja, hogy a jelenlegi 25,4 száza
lékról 2030-ra az ország erdei cserje- és 
fafajokkal borított területeinek aránya 
27 százalékra emelkedjen. 

Júniusban 1,5 milliárd forinthoz jut
nak az erdőkárok helyreállítására az 
érintettek, további több mint 1,7 milli
árd forintot pedig az agrárerdészeti, 
kármegelőzési és az erdők ellenállóké-
pességét növelő tevékenységekre fordít
hatnak a gazdálkodók.

A Közös Agrárpolitika Stratégiai Ter
vének keretében megjelent, „Erdőtele-
pítés és fásítás támogatása” című pályá
zati felhívásban jelentős forrás, össze
sen 64 milliárd forint áll rendelkezésre. 
A támogatási kérelmek benyújtására az 
első ütemben április 2. és május 9. kö
zött volt lehetőség, a kifizetések a már 
elvégzett telepítések után ütemezetten 
indulnak.

Az erdők az ország zöldvagyonának 
legfontosabb elemét jelentik. Az erdő 
olyan kiemelt közcélokat szolgál, mint 
a klímavédelem, a szénmegkötés vagy 
a biodiverzitás növelése, amelyek meg
valósításában az állami szerepvállalás 
különösen fontos. 

A KAP ST keretében a korábbi költ
ségvetési időszakhoz képest háromszor 
annyi, összesen mintegy 310 milliárd 
forintnyi forrást fordít a kormány a ma
gyar erdők megőrzésére, területük nö
velésére és minőségük javítására. A cél 
továbbra is az, hogy több és jobb er
dőnk legyen, amelyeket versenyképes 
vállalkozások kezelnek.

Forrás: AM Sajtóiroda

3. kép TERI applikáció képernyőképek
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aktualitáSok

A három bíráló és a nyolctagú bírálóbi
zottság is egyaránt kifejezetten pozití
van ítélte meg kollégánk és egyesületi 
tagtársunk (az OEE Erdővédelmi Szak-
osztályának elnöke, az Erdészeti Lapok 
Szerkesztőbizottságának tagja, az OEE 
Szaktudás Füzetek sorozatszerkesztője – 
a szerk.) tudományos és tudományos 
ismeretterjesztő munkásságát, így a pon-
tozás során 100%os eredmény született. 
A szerző doktori disszertációjának be
vezetőjéből az alábbiakban szerkesztett 
formában idézünk.

„A tölgyek az északi mérsékelt öv 
számos különböző biotópjában meg
határozó jelentőségű állományalkotó 
fafajok. Faanyaguk hagyományos ipari 
alkalmazásán túl pótolhatatlanok bizo

Az MTA 199., ünnepi közgyűlésén Akadémiai Díjban része-
sült Ódor Péter, az MTA doktora, a HUN-REN Ökológiai Ku
tatóközpont Ökológiai és Botanikai Intézet igazgatója az er
dei biodiverzitás és az erdőgazdálkodás összefüggéseinek 
feltárásáért, a nemzetközi szinten is kiemelkedő, sok élő
lénycsoportra és számos termőhelyi és faállomány-változóra 
kiterjedő terepi kísérleteiért és megfigyeléses vizsgálataiért, a 
fenntartható erdőgazdálkodás ökológiai hátterének megala
pozásához és a védelmi funkciók integrálásához való hozzá
járulásáért, iskolateremtő munkájáért, valamint az erdőgaz
dálkodás, a természetvédelem és a kutatás szakemberei  
között hidat képző szakmai közéleti tevékenységéért. Az el
ismerés méltó visszajelzése annak az iskolateremtő tudomá

Akadémiai Díjban részesült Ódor Péter 
A hagyományoknak megfelelően a Magyar Tudományos Akadémia májusi 
közgyűlésén átadták a nagy múltú intézmény legrangosabb elismeréseit. 
A 199., ünnepi közgyűlésen – mint minden évben – az Akadémiai Arany
érmet, az Akadémiai Díjat, az Akadémiai Újságírói Díjat, a Wahrmann 
Mórérmet, illetve az Arany János-életműdíjat vehették át a kitüntetettek.

nyos erdei „melléktermékekkel” (ehető 
gombák, vadászható vadfajok stb.) 
kapcsolatos ökoszisztéma-szolgáltatá
sok vonatkozásában is. A tölgyek gaz
dasági jelentőségükhöz hasonlóan ki
emelkedő (és mással nem helyettesít
hető) ökológiai szereppel is bírnak. […]

A Magyarországon, tölgyeken eddig 
regisztrált mintegy 650 herbivor rovar
faj jelentősen meghaladja bármely más 
fás nemzetségre jellemző hasonló faj
számot. Ezek mintegy 47%-a, azaz több 
mint 300 faj tölgy-specialista, amikhez 
sok esetben specialista parazitoidok is 
kötődnek, ami tovább növeli a tölgyek 
által közvetlenül vagy közvetve fenn
tartott fajgazdagságot. …

Már a teljesség igénye nélkül felvá
zolt néhány példa is világosan érzékel
tetheti, hogy a tölgyek/tölgyesek jövő
beni sorsa sok vonatkozásban megha
tározó az erdők által nyújtott ökoszisz
téma-szolgáltatások szempontjából. [...]

Napjainkban „erdővédelem” alatt 
egy re növekvő mértékben kell érte
nünk az erdei ökoszisztémák fajgaz
dagságával, illetve az ökoszisztémákat 
működtető ökológiai interakciókkal 
kapcsolatos kérdéseket is. …

A régóta ismert erdővédelmi prob-
lémák elleni korszerű, fenntartható fel-

lépéshez, de a folyamatosan felmerülő 
új és újabb kihívások kezeléséhez is a 
klasszikus mellett új tudásra van szük
ség, amit csak kutatások révén lehet 
megszerezni. Az erre alapozott új meg
közelítésnek egyre inkább a megelőzés
re, az erdők „immunrendszerének” (to-
lerancia+reziliencia) erősítésére kell 
irá nyulnia. Azaz a reaktív (megszüntető) 
megközelítés helyett a proaktív (hosszú 
távú megelőző) szemléletnek kell egyre 
nagyobb teret kapnia.”

A disszertáció valamennyi írott do
kumentuma az alábbi hivatkozás segít
ségével tölthető le: https://reald.mtak.
hu/1636/

Forrás: SoE ERTI, OEE, MTA
Fotó: Haraszti Gyula/OEE 

Szerkesztette, referálta:  
Nagy László/OEE

nyos munkának, amelyet hosszú évek óta végez. Ugyanak
kor, erdőökológiai kutatásai a fenntartható erdőkezelés és az 
ökológiai szemléletű tájhasználat területén nemcsak elméleti 
jelentőséggel bírnak hanem hozzájárulnak a természeti erő
forrásaink megőrzéséhez és felelős hasznosításához. A díj 
kiemeli az ökológus „hídképző” küldetését, és a fenntartható 
gazdálkodás megalapozásában játszott szerepét.

Ódor Péter – többek között – a OEE Szakmai Munkacsoport-
jának tagja, az OEE Örökerdő Szakosztályának veze tő sé gi tag-
ja, a SoE EMK kutató professzora, Doktori Tanácsának tagja.

Forrás: MTA, HUN-REN ÖK
Fotók: MTI, HUN-REN ÖK

Szerkesztette, referálta: Nagy László

Három évtized rovartani kutatásai tölgyesekben
2025. április 15-én a Magyar Mezőgazdasági Múzeum konferenciatermében, nagy ér-
deklődés (mintegy 140 fő) mellett zajlott dr. Csóka Györgynek, a SOE ERTI Erdővédelmi 
Osztály mátrfaüredi állomásvezető osztályvezetőjének „Három évtized rovartani kuta
tásai tölgyesekben” című akadémiai nagydoktori értekezésének nyilvános vitája.
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